推进中小学校布局调整 促进义务教育均衡发展

定安县政府副县长 陈海雄

伴随着我县经济的不断发 展,基础教育已进入了一个新 的发展阶段。《义务教育法》明 确规定: 国务院和县级以上地 方人民政府应当合理配置教育 资源,促进义务教育均衡发展, 改善薄弱学校的办学条件,缩 小学校之间办学条件的差距。 国务院在"十一五"规划中把 "推进城乡、地区间义务教育均 衡发展"提到了教育工作的重 要议事日程。这是以科学发展 观为指导,对教育工作做出的 重要部署。推进中小学校布局 调整,不但是落实科学发展观 的具体表现, 也是全面建设和 谐社会和推进社会主义新农村 建设的基础性工作,对促进义 务教育均衡发展, 体现社会公 正和教育公平具有重要意义。

近几年来,县委、县政府始 终重视教育工作,把教育作为 科教兴县的基础工程来抓,深 人实施科教兴县战略,大力推 进学校布局调整,加强规范化学 校建设,优化教师资源配置,统 筹城乡教育,取得明显的成效。 但是,我县中小学校布局调整的 路还很长,面对的困难还很多。

我县中小学布局调整 工作的现状及存在问题

从2003年以来,我县按照"相对集中、优化资源、改善条件、扩大规模、便于就读、提高质量"的原则,对全县农村中小学47所,改建扩建小学45所,撤销初中4所,改建扩建小学45所,撤销初中4所,改扩建初中13所,新建中小学校舍12万平方米。然而由于受到各方面条件的制约,城乡之间、学校之间办学条件、师资力量等方面仍然存在较大差距。

一是教学网点仍过于分散,布局不够合理,办学水平处于初级阶段。农村学校普遍中额过小,全县144所小学(其中完小98所,教学点46个)分所所22个村居委会,平均每行班级只有25人(国家和定48人),有相当部分村完现定48人),有相当部分村完级上在校生不足100人,每个班级上在校生不足100人,每个班级比例,学校管理、培训等工作相对落后,教学质量难以提高。

二是农村学校教师年龄老 化、专业结构不合理、队伍素质 亟待提高。多数农村学校从师 生比的角度来看,缺编不多,但 主要缺英语、音乐、体育等专业 教师,农村学校教师系正规中 师毕业的非常少。而且2000年 以后,新招聘大中专毕业生人 数有限,农村中小学教师队伍 只出不进,死水不活。转正民师 一直都是农村学校的重要力 量,如今,这些民师自身文化水 平随着年龄的增长和教学条件 的制约, 年龄结构和知识结构 双重老化,更兼学习培训不够, 使得他们原有知识老化严重, 尤其是七八十年代的民师,年 龄较大,面临退休,他们工作 既无激情,更无能力,贻误孩 子的青春。

三是农村学生择校入学,

招生工作两极 分化。随着社会 的发展,人们生 活水平的改善, 家长、学生渴望 接受优质教育 的需求日益强 烈,兴起了"择 校热"现象,农 村学生集中流 向镇中心学校, 家庭条件优越 的学生集中流 向条件优越的 县城学校,产生 了生源不均衡 的负面影响。导 致镇中心学校、 县城学校生源 爆满, 班额过 大, 出现农村 学校"一生难 求"而城镇学

校则"人满为患"。许多农村适龄儿童家长宁可天天接送、坐公车或者租房子也要把孩子送到城镇学校读书,致使边远农村学校学生巩固率呈下降趋势,学校规模逐渐萎缩。

推进中小学校布局调 整的重大意义

胡锦涛同志在十七大报告中提出"要促进义务教育均衡发展"。做好农村中小学布局调整,其最终目标是促进城乡教育资源均衡和质量公平。

二是提高基础教育质量的 需要。中小学布局调整就是对 现有教育资源进行重新组合, 其目的是要在义务教育阶段, 度扩大学校规模,提高教育员下, 度扩大学校规模,提高教育局 度扩大学校规模,提校布局。 推进中小学校与局。 整在人口相对集中,办学外中心校,就近辐射多个村,并根 中心校,就近辐射多个村,并根 据情况可在原村小设教学宫理。 高年级学生可在中心校上学,



县政府副县长 陈海雄。

低年级学生仍在原村上学。对 班额小的教学点,可设复式班。 对于教学点师资无法承担的课程,诸如美术、音乐等,由中心 校统一协调,如安排教师巡回 授课等。既方便低年级学生就 近上学,又保证了教学点的教 学质量。

三是促进基础教育均衡发 展的需要。由于经济、社会发展 的不均衡性以及教育基础的差 异,基础教育的非均衡性是客 观存在的。学校布局调整的关 键就是努力把低水平的教育抓 上去,逐步减少直至消灭薄弱 学校,不断壮大优质教育资源, 着力提高优质资源的共享程 度, 使更多孩子的接受更好的 教育。真正意义上的布局调整 是在发展中实现的,没有发 展,就谈不上调整,布局调整 要在均衡化发展的思想指导 下,帮助基础薄弱农村学校加 快发展, 把基础教育办成高水 平、高质量的教育, 进而更好 地满足人民群众对优质教育的

推进中小学校布局调整的思路和对策

今后几年,我县中小学校布局调整将结合农村义务教育管理体制改革工作扎实推进,2009年撤并小学24所(含农村小学四、五、六年级就近并入邻村小学),初级中学1所;2010年撤并小学7所(含教学点);2011年撤并教学点2所。至2011年布局调整阶段工作结束后,我县中小学有完全中学2所(含民办1所),职业学校1所,九年一贯

制学校5所(含民办2 所),初级中学10所(含民办1所),完小79所(含民办1所),教学点1所),教学点52个。

一是调

整局化前校简几是育育场始局中,县提布单所对格体变终的小必级。局地学原局系革坚、学以筹整不撤,有和的必持发布强为学是并而教教一须全展

的、效益的和

质量的观点,加强县级统筹,实 行全县一盘棋。一是要统筹规 划。根据人口、地理、经济等因 素,以思源实验学校招生和新 定安中学秋季整体搬迁为契 机,着眼长远,科学制定布局调 整总体规划和目标; 二是统筹 师资。在实施调整时,撤并学校 教职工就近并入辖区学校,在 合理确定编制的基础上,全县 范围内调剂使用, 充分考虑教 师队伍专业结构和年龄结构, 满足课程设置的需要。三是统 筹生源。坚持小学就近入学,初 中相对集中, 优化教学资源配 置的原则,改革招生方式,加强 学籍管理,确保每一所学校生 源规模,提高办学质量。

王燕燕 摄

二是调整中小学布局,必 须以加快寄宿制学校建设为切 **入点**。实施中小学布局调整首 先要集中精力建好镇初中和中 心小学。将镇初中和中心小学 尽可能先建成寄宿制学校,要 建设一所,完善一所,办好一 所,使偏远、条件差的农村小学 的学生能够集中到设备完善的 中心学校寄读。这是解决主要 矛盾、重点突破的思想方法,更 是有效解决大量学生外转的长 久之策。目前,要借助教育移民 工程的实施, 四年级以上贫困 生适当移民思源实验学校集中 寄读, 创造条件撤并一些规模 小的农村学校,尤其是100人以 下的小学, 要逐步取缔并入镇 中心小学。这样既可以达到整 合教育资源,扩大办学规模,解 决学校分散、班额过少,学校无 生气、教师无朝气、学生无锐气 的现状,又能解决教师专业结 构不合理问题。个别特殊的,暂 时可保留教学点。

三是调整中小学布局,必 须以巩固提高"普九"成果为出 发点。调整学校布局,必须坚持 把扩大办学规模与兼顾学生就 近入学相结合,使学校布布后 理化、科学化。在调整学校布 的过程中,可以采取"寄宿宿制 中或九年一贯制学校+寄宿宿制 中心小学+联村办教学点"的 局调整模式。这样,既可以保可 学校有相应的办学规模,又可 以照顾学生就近入学,防止学 生因布局调整失学。在撤并学校时,镇党委、镇政府和教育部门要坚持做好对群众的解释工作,使群众理解支持撤并工作,防止因撤并学校而出现上访、闹事事件,确保正常的教学的委会领导要经常到联办办学会看望、慰问师生,切实解多多校和师生的困难,特别要多等校和师生的困难,特别要多等,防止学生因贫困而失学。

8

四是调整中小学布局,必 须以改善办学条件、优化育人 环境为目的。第一调整学校布 局要与改造校舍相结合。把两 项工作结合起来抓, 既可以加 快改危进度, 又可以促进布局 调整规划的实施,还有利于避 免建设上的浪费。第二调整学 校布局要与创建规范化学校相 结合。建设一批规范化学校是 推动农村教育上质量、上水 平、出特色的有效措施。调整 学校布局要考虑创建规范化学 校的需要,科学做到"一张图 纸画到底, 三五十年不落后", 为师生创设一流的教育教学环 境。第三调整学校布局要与校 园文化建设相结合。调整学校 校舍建设基本完成后, 要重点 加强校园文化建设,全面净 化、绿化、硬化、美化校园, 总体提升校园文化品位,增强 校园文化氛围。第四调整学校 布局要与教育教学改革相结 合。在布局调整过程中,要把 握学校规模扩大大后, 教师相 对集中,有比较、有竞争、有 交流的特点,加强学校管理, 改进教育教学手段和方法,改 革教育内部管理体制, 以增强 学校活力,提高教育质量。

五是调整中小学校布局, 必须以落实政府"重点作为" 为保障。中小学校布局调整工 作必须依法落实政府对教育的 责任,进一步加大教育投入, 为布局调整提供保障。一是规 划责任。政府应根据时代的发 展、人口的变化和人民群众日 益增长的教育需求, 在充分利 用教育资源(包括物力资源、 财力资源和人力资源)的前提 下,对现有学校布局进行调 整、组合,使其更合理,更优 化, 更能发挥综合功能和规模 效应。二是投入责任。要坚持 政府为主的投入机制,进一步 明确政府对义务教育经费保障 的明确目标, 政府应将义务教 育经费纳入财政预算, 按照标 准拨付经费。三是督查责任。 要逐步建立和完善义务教育均 衡发展的行政责任制, 把实现 义务教育均衡发展纳入镇政府 考核内容,促进布局调整工作 的落实。

古人云"致天下之治在人才,成天下之才在教化,教化之本者在学校"。可以说,关注中小学校布局调整就是关注教育质量和教育公平。我们要以科学发展观为指导,积极推进我县中小学校布局调整,努力提高教育均衡发展水平,确保每一个学生都能享受到优质的教育。